

领导干部要做读书学习的表率

文 川

世界读书日(4月23日)即将到来,引发人们对读书话题的关注。

记得几年前,人民论坛杂志社曾经作过“万名党政干部阅读状况调查”,结果显示,六成以上的干部每周阅读时间在6小时以下。多年以后,领导干部的阅读状况是否有所改观?因未见权威调查数据,笔者不敢妄下结论。但可以肯定的是,当前领导干部不重视读书学习的现象仍然存在且具有一定的普遍性。

不可否认,绝大多数干部走上领导岗位以前,有一段刻苦而难忘的读书学习经历,并深受其益。但遗憾的是,有的人自从走上领导岗位后,就渐渐与读书、学习远离了。究其原因,从客观上讲,领导干部普遍责任重、压力大,成天忙开会,忙应酬,忙于处理具体事务,很少有大批空闲用来读书学习。但笔者以为,最根本的还在于,一些领导干部主观上对读书学习重视不够,在思想认识上存在偏差。

有些领导干部从现实功利出

发,认为读书无用,“远水不解近渴”,而习惯于吃老本,凭一己经验办事,觉得书本上的知识脱离实际,不切现实,还美其名曰“不做书呆子”“不搞本本主义”。一些同志缺乏定力,摆脱不了无谓应酬等方面的牵绊,甚至认为人在官场,搞好关系最重要,因此习惯于迎来送往、吃吃喝喝,置身其间而乐此不疲,反过来却又抱怨工作忙、应酬多,没有片刻清闲,腾不出时间来学习。不少同志心浮气躁,静不下心来,即便读书,也往往浅尝辄止,不求甚解,“看书看皮,看报看题”,多以上网、看电视来代替读书。

古人云:“学者非必为仕,而仕者必为学”。领导干部是否重视读书学习,不仅关乎个人的成长进步,更关乎事业发展,影响社会风气。在带领人民实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中,大力倡导领导干部带头读书学习,要求迫切,意义重大。

领导干部带头读书学习,是增强本领的需要。毛泽东在延安时就说过:“我们队伍里边有一种恐慌,不是经济恐慌,也不是政治恐慌,而是本领恐慌。”随着社会经济

发展,新知识、新领域层出不穷,人们的思想也日益呈现多元化。面对新情况和复杂局势,尤其是面对“四大考验”(长期执政、改革开放、市场经济、外部环境考验),如果领导干部的理论水平不高,知识更新不及时,分析解决问题能力不强,就很可能陷入茫然失措状态。人非生而知之者,一个人的能力水平不会自然提升,领导干部只有坚持多读书多学习,干什么学什么,缺什么补什么,才能与时俱进,使自己成为行家里手,才能应对各种各样的挑战。

领导干部带头读书学习,是提升修养的需要。“治天下者先治己,治己者先治心”。治心养性,一个最直接、最有效的方法就是读书学习。读书不仅能够开阔眼界、增长知识,还能够怡情养性、提升境界,远离低级趣味,增强拒腐抗变的能力。邓小平曾说过:“不注意学习,忙于事务,思想就容易庸俗化。如果说要变质,那么思想的庸俗化就是一个危险的起点。”一些领导干部思想

上蜕化变质,腐化堕落,很大一部分原因在于不注重读书学习。“腹有诗书气自华”。领导干部要通过不断地读书学习,涵养气质,增强定力,多一些书卷气,少一些庸俗和浮躁之气,以此展现领导干部应有的人格魅力和良好形象,赢得人民群众的尊重。

领导干部带头读书学习,是引领风气的需要。领导干部所处的特殊位置,决定了其作为具有强大的导向和风气引领作用。各级领导干部带头静下心来读书学习,必然会产生很强的榜样示范作用,让读书学习成为每个干部的一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,并有助于在全社会营造崇尚读书、崇尚向上的良好风气。

阻挠环保执法一定要追责



新华社记者 闫祥岭

近日,环保督查组工作人员在山东、河北等地现场执法时分别遭遇阻挠,如此不配合环保执法的事件连续发生,提醒社会,这中间不仅有生态环境的问题,而且也有执法环境的问题,有关方面一定要高度重视,坚决追究相关单位和企业的责任,这样才能不断改善执法环境,确保环保执法的正常进行。

环保督察工作机制是建设生态文明的重要环节,对严格落实环境保护主体责任、完善领导干部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任,具有重要作用。因此,必须严查阻碍环保执法的案件,特别是社会广泛关注的环保违法案件。

济南市16日连夜召开紧急会议研究处置措施,成立多部门参加的调查小组,公安机关对两名涉案人员进行了治安拘留,涉事公司停产整顿。邢台市17日责成任县成立调查组开展调查,2名涉事人员被行政拘留,相关企业的环境违法行为被立案调查。两地政府均表示要举一反三,全力配合

支持督查组做好督查工作,如果发现公职人员失职渎职、违法违纪,将一查到底,严肃处理。

这两起事件本身并不复杂,但暴露的问题需要引起重视。首先是相关部门对环保督查的重要意义、被督查企业如何配合、不配合或者对抗督查将承受的法律后果等内容,在日常工作中给处在监管范围的企业进行充分宣讲。

其次,地方部门对环保督查的配合不到位。环保督查工作开展以来,屡屡出现相关企业、个人,采取多种方式不配合甚至对抗执法。遇到这种情况,要求地方政府配合统一执法,确保环保督查的有效实施。如果让企业对执法人员进行阻挠甚至扣留,可能会对不法分子提供更改环保数据、销毁相关证据的时间,从而让环保督查组的现场检查大打折扣。

“奉法者强则国强,奉法者弱则国弱”。新环保法实施以来,以“史上最严”为人瞩目;对企业,大幅度提高违法成本;对政府,明确与干部考评挂钩;对监管,规定严厉问责失职渎职行为。这充分体现了国家治理污染的决心,但要让这一法律落到实处,必须严惩环境违法行为,对阻挠环保执法的企业及相关责任人,一定要追责。这也是对地方政府依法行政能力的一种检验。

创新,就需要有岗哨意识

赵继承

4月10日,省委常委、市委书记唐一军在参加市第十五届人民代表大会北仑代表团审议政府工作报告时强调,要以务实的作风抓创新,切实增强岗哨意识,站好岗、放好哨、出好力。讲话道出了创新推动者应有的责任担当、紧迫忧患和精神风貌(4月10日《宁波日报》)。

岗哨,常用来指担任部队阵地或营门巡逻、警戒、防卫的士兵,是保障相关区域安全的第一道关隘。履行好站好岗、放好哨的职责,就要求士兵始终做到脑中有使命、眼中有敌情、心中有忧患、肩上有责任。

当前,全市上下正按照市第十三次党代会制定的宏伟战略和发展蓝图,向加快建设国际港口名城、努力打造东方文明之都的伟大梦想砥砺前行。然而,在追逐梦想的过程中,我们还面临着原有优势在弱化、新经济培育不充分、创新驱动未成为主力、城市发展品质有待提高、生态环境保护压力较大、优质公共服务资源供给不足等诸多短板与矛盾。

物不因不生,不革不成。解决好制约发展的瓶颈问题,唯有创新。但现实中,有的人囿于既得利益的阻力,或是担心不可掌控的风险,或是害怕承担搞砸了的责任,把创新当成口号喊,对一些“大胆”的想法瞻前顾后、患得患失,对待矛盾问题只做修修补补的工作,不敢大刀阔斧地推陈出新,导致一些破解改革发展困境的创新举措久议不决、决而不行、行而难破,最终使各项事业步履不前,始终躲不开、绕不过“成长的烦恼”。

创新永无止境,发展要谋新篇。加快建设名城名都,必须把创新摆在发展全局的核心位置,赋予宁波这艘东方巨轮持续不断的动力,才能使各项建设事业开辟新境界、实现新跨越。要像哨兵那样肩上有使命,把创新当作开创一方新事业的第一动力,始终围绕“六化协同”战略打造新引擎、培育新动能、厚植新优势;要像哨兵那样眼中有敌情,把问题意识贯彻创新发展全过程,始终盯着制约发展的思想迷雾、制度藩篱、深层矛盾用劲发力;要像哨兵那样心中有忧患,把推动创新的本领恐慌、能力短板找准补齐,始终在加强学习、加强思考、加强研究中拓宽创新视野、提高创新本领;要像哨兵那样肩上有责任,把“啃最硬的骨头、挑最重的担子”的勇气担当立起来,始终以“坐不住、等不起、慢不得”的紧迫感和时刻不懈怠的精气神实干、拼搏、奋进。



据4月17日《人民日报》报道:收入低、水平差、设备简陋,乡村医生队伍老化严重、后继无人,在70%的面积是山区、70%的人口是农民的湖北宜昌市,缺少健康守门人是农民脱贫致富的一大掣肘。宜昌市从2014年起“订单式”免费培养大学生村医,目前已分三批招录537人,首批108人今年毕业后将充实到各地乡村。

农村医疗条件差,赤脚大夫渐老化。劳苦农民咋看病?订单医生好办法。

免费上学保就业,优厚福利留住他。健康增设守门人,两全其美实堪夸。

郑晓华 文
盖桂保 绘



加大投入支持民办幼儿园提供普惠性服务

王学进

“比读大学还贵!这么多幼儿园的学费在涨!涨!涨!”这几天,诸暨的很多家长收到了幼儿园的学费涨价通知,一般在1000元左右。如诸暨怀荣学校今年4月公布了调整收费的通知,怀荣各所幼儿园本学期普通班学费统一上调1000元。不仅诸暨,其他如宁波的慈溪、台州的玉环等地的民办幼儿园也呈现普涨趋势(4月18日《现代金报》)。

“入园难、入园贵”,每到幼儿园招生季,这一老大难问题就会集中爆发一次。谁都想把自家的小孩送到学费便宜、师资稳定的公办幼儿园,可截至2016年12月,浙江全省共有幼儿园8586所,减去6676所民办幼儿园,只有1910所公办幼儿园,想进公办幼儿园谈何容易?公办难进,就进民办吧。可堪比大学学费的入园费难倒了众多家长。

浙江虽然是教育强省,但学前教育仍然是一块“短板”。为解决这一“短板”,浙江省日前印发了《政府向社会力量购买学前教育服务实施方案》,通过教育行政部门向社会力量购买学前教育服务,满足大家方便入园、就近入园的需求,并争取用3年

左右时间在全省建成以普惠性幼儿园为主体的学前教育发展格局。省财政每年将安排8000万元用于各地对普惠性民办幼儿园扶持政策的奖补,对经认定的普惠性民办幼儿园给予生均公用经费补助、建设经费和租金补助、玩教具和保教生活设施设备、教师待遇及社保等方面的支持,引导和扶持更多民办幼儿园提供普惠性服务。

人生百年,立于幼学。学前教育是基础教育的基础,是国民教育的组成部分,是一项重要的民生工程。各级党委、政府必须高度重视,给予大力扶持。长期以来,在一些地方,将举办学前教育的主要责任推向了市场,舍不得财政投入,投入的少量公共资金也大多补贴了一些机关幼儿园——2012年,广州市机关幼儿园获亿元财政补贴最为典型——由此导致学前教育资源总体规模不足与结构不均衡,这也是“入园难、入园贵”的主要原因。

通过大力发展普惠性幼儿园解决“入园难、入园贵”,浙江的决策没错。“普惠性”幼儿园是一个新生概念,至少包括三个类型的幼儿园:公办幼儿园、集体或单位举办的公办性质幼儿园、提供普惠性服务的民办幼儿

园。以浙江的公办和民办比例为3:7来看,所谓的“普惠性”,当指大力发展普惠性民办幼儿园,意味着在政府扶持引导下,更多民办幼儿园“转型”为收费相对低廉,具有公益性、普惠性的幼儿园,更好满足基本的学前教育需求。

笔者粗略地算了下,每年8000万元奖补资金,分摊到全省6676所民办幼儿园,平均能补贴11983元,并不多。考虑到规模大小不一,一些小规模的民办幼儿园,也许只能得到几千元的财政补助。单凭这点补助,要让这些幼儿园降低收费标准,为社会提供普惠性服务不太现实。

因此,要促成民办幼儿园提供普惠性服务,尚需做好四点:一是各地在学前教育经费的使用上,要坚持“普惠性”原则,在学前教育公共资源短缺的情况下,把有限的学前教育经费更多地投向民办幼儿园;二是大幅度增加奖补资金,每年8000万元还是太少了;三是扩大具有普惠性的学前教育资源,通过新建幼儿园,落实小区配套幼儿园,资助企事业单位、街道、乡村办园等办法,扩大幼儿园建设规模;四是对提供普惠性服务的民办幼儿园给予税收优惠,减轻它们的税费负担。

本期主持 杨继学



据4月18日澎湃新闻报道:株洲火车站派出所的制证窗口由一扇铁门改造而成,铁门中间有一个长约20厘米的正方形窗口,距离地面80厘米左右。铁门外设有3个座位,但不是面向办证窗口。办证人坐下来办证时,必须扭转身体,或直接蹲在地上咨询。据火车站派出所工作人员表示,他们将尽快对该制证窗口进行改造,提高服务水平。

点评:这样的情形真叫人气不打一处来。窗口内的情形虽然看不见,但想必是舒适的,至少不像窗外办事人须蹲着,否则铁人也难坚持。只管自己舒服,不管办事人难受,原因在于缺乏“以人民为中心”的服务意识。没有服务意识,里面的硬件设施越好,越是一种讽刺。

@卡掉了:一目了然的事情,居然还“尽快”,太官僚了。
@工号牌:看见别人蹲着,工作人员怎么看得下去?



据4月18日央广网报道:去年9月1日,四川省公安、民航等部门专门联合发布公告保护航班不受干扰,但无人机影响航班飞行的事件仍层出不穷,本月17日,四川成都双流机场郫都区受到无人机干扰航班飞行,10多个航班备降其他机场。

点评:飞行中的飞机其实很脆弱,航线上的飞鸟甚至风筝都是安全隐患,遑论无人机,所以机场周边空域有严格的禁飞规定。干扰航班事件层出不穷,危害性显而易见,很大原因在于科学知识以及法律知识普及不够,相应的惩戒也没跟上。

@沈如红:无人机是技术,反无人机的技术也要跟上。
@米亚米亚:机场是怎么防飞鸟的?

据4月18日《华商报》报道:在西安骊阳贝贝东窑坊幼儿园的3岁男孩壮壮(化名)说老师打他,妈妈郭女士买了录音笔装在孩子兜内,听录音发现,老师吴某把鞋放在孩子额头上,还说了很多侮辱和恐吓小孩的话。幼儿园提出老师的行为只是为了引导教育,西安中院审理认为,老师的行为已侵犯了幼儿人身权利和人格尊严,一审判决幼儿园赔偿精神损害抚慰金10000元。

点评:孩子是父母心头肉,但幼儿教师用不恰当方式“教育”幼儿,甚至公然侵犯幼儿人身权利和人格尊严的事件时有发生,而且不限于一时一地,这在一定程度上反映我们的幼儿教育事业管理水平亟待提高。
@碧玺小飞侠:录音笔没用的话,下次要自带摄像头了。
@铁蛋哥:10000元说多不多说少不少,主要得看小孩心理有没有受伤。



据4月18日中国新闻网报道:上周末,深圳交警正式启用“神器”——声呐抓拍设备,驾驶员乱按喇叭会被抓拍。交警不用在现场,只要司机鸣笛,一按喇叭就会被“曝光”,并被罚款500元。目前这套设备已安装在货车交通繁忙的路段。

点评:乱鸣喇叭是很多城市的治理难题,很大原因在于治理手段的局限——“现行”难抓。利用先进技术“24小时值班”,破解了人手不足困局,深圳交警这一创新做法若成效显著,值得推广,将有助于城市文明水平的提升。
@苦瓜脸:罚得好!喇叭声确实讨厌。
@小君儿:要有申诉机制,紧急情况下按喇叭怎么判断?